

ΠΑΡΑ ΤΗΝ ΟΥΔΕΤΕΡΟΤΗΤΑ

Η Έλβετία και η Σουηδία είναι πάνοπλες «ὡς τὰ δόντια»

ΜΕΓΑΛΕΣ ΟΙ ΑΜΥΝΤΙΚΕΣ ΔΑΠΑΝΕΣ ΤΩΝ

ΠΑΡΙΣΙ, (16. Υπρ.).—Οσο και να φαίνεται περίεργο, οι πιο αξιοπρόσεκτοι σχεδόν φωτογραφίες της χρονιάς, ήταν μία από την Έλβετία, και μία από τη Σουηδία. Παρμένες και οι δύο από τα μεγάλα στρατιωτικά και του σουηδικού στρατού, αντίστοιχες. Δύο χώρες με αδιάτακτα ουδέτερη, που καλύπτει γενεές ολόκληρες, προβάλλουν στο προκείμενο με τα υπερούχονα όπλα τους.

Η λέξη «υπερούχονα» αμφίβολα περιέχει μία δόση υπερβολής. Γιατί ούτε η Σουηδία, ούτε η Έλβετία διαθέτουν πυρηνικά όπλα. Στά συμβατικά μέσα πολέμου όμως, ιδιαίτερα του στρατού και, κατά δεύτερο λόγο της αεροπορίας, τόσο οι Σουηδία, όσο και η Έλβετία, δεν έχουν ποτέ πράγματα να διδαχθούν από τις γνωστές και εκθελωμένες στρατιωτικές δυνάμεις.

Γιατί όμως εξοπλίζονται αυτές οι δύο χώρες; Ποιος τις άπειλει; Γιατί ζοφεύουν τόσο μεγάλα ποσά για άρματα μάχης, αεροπλάνα, κανόνια, καταφύγια, και κατά πόσον πιθανότητα δεν πρόκειται να χρησιμοποιηθούν ποτέ; Στά σύνορα τους δεν καταγράφονται πότε έπεισοδια. Για ποιο λόγο λοιπόν διατηρούν έντοπλες δυνάμεις και προσαρμόζουν συνεχώς την πολεμική μηχανή τους;

Το πράγμα είναι ίσως περίεργο για πολλούς, αλλά όμως για μας δηλώνει Έλβετός ανώτερος αξιοπιστίας. Εξοπλίζονται σε για κάθε ενδεχόμενο. Θα υπαταχθούν ποτέ; Αλλά αυτό είναι περιττό, αφού θα ήττηθώ, σαν μικρή χώρα που είμαστε Πόσες όμως από τις συνεχώς εξοπλιζόμενες χώρες του κόσμου πιστεύουν ότι οι νικηστές σε περίπτωση πολέμου; Λίγες. Και όμως, όλες οι άλλες εξοπλίζονται

Δεν εποφθαλμιούμε τα δίκαια κανόνες. Ξέρουμε όμως με πόση εύκολία, από συνήθειες πρόσφορες, μπορεί να βρεθεί η χώρα μας κάτω από τηλεσκόπιο. Σέ μία τέτοια περίπτωση, ο εισβολέας, όποιος και να είναι, θα βρεθεί αντιμέτωπος με ένα λαό πάνοπλο με ένα στρατό από 500.000 στρατιώτες πρώτης γραμμής και μία αεροπορία από 100.000 στρατιώτες στην Ευρώπη. Κανείς δεν μπορεί να υπονοήσει ότι έννοιαλοκόλο Λάθος αναφορικά με την ουδέτερητητα.

Σπάνια μιλούν Έλβετοι ή Σουηδοί αξιοπιστία. Ούτε ότι μία χώρα, ούτε στην άλλη επιτρέπεται οπότε στρατιωτικώς να προβαίνουν σε δηλώσεις. Ενίοτε, όμως, υπάρχει να ανώτερος άδεια — ή μία παρόμοια νόμιμη και κανόνων. Στην προκειμένη περίπτωση συμβαίνει το πρώτο. Από αυτή την άποψη οι δηλώσεις τους παίρνουν ξεχωριστή βαρύτητα. Εκφράζουν μία πραγματικότητα, δίχως μελόδραμα.

ΔΥΟ ΥΠΕΡΥΧΟΝΕΣ ΠΟΛΕΜΙΚΕΣ ΜΗΧΑΝΕΣ
"Αν δεν υπήρχαν τα γνωστά από στρατιωτικά περιοδικά στοιχεία, θα έλεγες κανείς ότι οι δύο στρατιωτικοί κομπορημονούν. Τα στοιχεία είναι όμως πολύ έντυπωσιακά, ακόμα και για πολλούς κριτικούς με πολεμική πείρα, χωρίς άπειλοι μισοί από όπλα και υλικό. Καθώς είναι η Έλβετία.

"Ο Έλληνας άναγνώστης, που ξέρει ότι η Έλβετία έχει έκταση 50.547 τετραγωνικών μιλίων, πληθυσμό 9.100.000 ψυχών και έντοπλες δυνάμεις σε γνώστα περίπου 600.000, θα μπορούσε να εκτιμήσει συγκριτικά τον βαθμό της πολεμικής προετοιμασίας των δύο χωρών της κλασσικής ουδέτερτητας, της Σουηδίας και της Έλβετίας. Τα παραθέτουμε για να τεκμηριωθεί η θέση, που παίρνουν οι δύο στρατιωτικοί.

ΣΟΥΗΔΙΑ:
ΕΚΤΑΣΗ: 453.655 τετρ. μίλια.
ΠΛΗΘΥΣΜΟΣ: 8.208.000 ψυχές.
ΣΤΡΑΤΙΩΤΕΣ: Παραρτάται σε πρώτη κινητοποίηση 750.000.
ΑΕΡΟΠΛΑΝΑ: 1.500.
ΑΡΜΑΤΑ ΜΑΧΗΣ: 3.000.
ΚΑΤΑ ΚΕΦΑΛΗΝ ΕΙΣΟΔΗΜΑ: 4.500 δολάρια.
ΕΛΒΕΤΙΑ:
ΕΚΤΑΣΗ: 15.241 τετρ. μίλια.
ΠΛΗΘΥΣΜΟΣ: 6.400.000 ψυχές.
ΣΤΡΑΤΙΩΤΕΣ: Σε πλήρη κινητοποίηση 625.000.
ΑΕΡΟΠΛΑΝΑ: 300.
ΑΡΜΑΤΑ ΜΑΧΗΣ: 1.000.
ΚΑΤΑ ΚΕΦΑΛΗΝ ΕΙΣΟΔΗΜΑ: 5.500 δολάρια, το υψηλότερο στον προηγούμενο κόσμο.

Για πόσο ουδέτερες, για πόσο που δεν αναφέρονται στην ιστορία των σύγχρονων πολέμων, οι αριθμοί αυτοί είναι κάτι περισσότερο από έντυπωσιακοί. Και σημαίνουν φυσικά κρίση, πολύ κρίση. Οι άμυνες δαπάνες της Σουηδίας, σε απόλυτους αριθμούς είναι αισιότατα μεγαλύτερες από τις άμυνες δαπάνες της Έλβετίας. Η σουηδική αεροπορία είναι εξαιρετικά της γαλλικής, μεγαλύτερη από την αγγλική και περίπου ισοδύναμη με την δικαιοκρατική. Κάθε φορά που έχει ομαδική γυμνάση ή εμφάνιση της στούς αέρας είναι εξαιρετικά έντυπωσιακή.

ΚΥΡΙΟ ΒΑΡΟΣ ΣΤΟΥΣ ΠΥΡΑΥΛΟΥΣ
"Όπως είναι φυσικό, οι έντοπλες δυνάμεις και των δύο αναφερόμενων στην παρούσα αναπόκριση, είναι άμυνες και μόνο. Επιθετικά όπλα δεν υπάρχουν, ούτε στο ένα όπλο-αποείο, ούτε στο άλλο. "Αυτόσο οι Σουηδοί αναπτύσσουν το πυραυλικό όπλο σε τόσο κλίμακα, που θα μπορούσαν να το επροεκτείνουν" και σε επιθετικό.

Οι Σουηδοί διαθέτουν όλα τα είδη των πυραύλων που διαθέτουν οι χώρες του ΝΑΤΟ και του Συμφώνου της Βαρσοβίας, εκτός από τους μακροβέτους άρδρατες. Διαθέτουν πυραύλους

αέρος — αέρος και αέρος εδάφους — εδάφους και εδάφους — αέρος για τις χερσαίες δυνάμεις και τα αντιαεροπορικά οχήματα. Επίσης πυραύλους για τα κρημνά τους. "Αρμιοί δεν είναι γνωστοί" αλλά λέγεται ότι η Σουηδία έχει μελετήσει και εφαρμόσει το σύστημα του κράτους που "Ισραήλ" με τον οκείον άπαιρησίο ενάερο χώρο.

Σκοπός αυτής της οργανώσεως του πυραυλικού συστήματος που συμπληρώνεται με τέλειο δίκτυο αεροπλάνων ή βίαια καταστροφική κάθε έκθετο άπαιρησίο που θα παραβιάζε τον σουηδικό ενάερο χώρο. Τα σουηδικά πολεμικά εργοστάσια κατασκευάζουν κατά μέγιστο αντιαεροπορικούς πυραύλους, όπως επίσης αντιαεροπορικούς.

Οι Σουηδοί δεν κατονομάζουν τον θεωρούμενο σαν πιθανό έχθρο, μεταβίβει από την Στοκχόλμη ο αντιαεροπορικής γαλλικής "Ορό" και αυτό για να μην προκαλέσουν τον μεγάλο γείτονα, δηλαδή τη Σοβιετική "Ένωση". Κάθε Σουηδός δεν πιστεύει και δεν οφείλει να ενδεχόμενο να προκύψει να ενδεχόμενη από χώρα του ΝΑΤΟ. "Ολοι αντίθετα, όταν γίνεται λόγος για την άμυντική οργάνωση της χώρας, έχουν στο στό τους τη Σοβιετική "Ένωση". Από την ετοιμότητα του πολέμου σημειώθηκαν μερικώς παρεξηγήσεις, σε τόσο μεσοκλίμα επεισοδιασών πάντως, οι όποις "έννοιους" από την έμφανη ιδέα του πύλου να έξ ανατολικά και νοτιοανατολικά έχθρο. Αυτός οι παρεξηγήσεις ήταν ένα μεγάλο σκάνδαλο κατασκευής, μερικώς παραβιάσεις των σουηδικών χωρικών ορίων από σοβιετικά ύποβουλα, επιθετικά γυμνάσια του σοβιετικού ναυτικού σ' άνοικτα των βορειοδυτικών ακτών, σε διεύκη πάντως νερών, αντιβείες σε θέματα της υδρολογικής, περηνάσεις όρεας πολεμικής του τύπου, περηνάσεις φυλάξης που έθροσκον όρολο στη Σουηδία κλπ. Κάθε επεισοδιο χωριστά δεν συνιστούσε έντοπο ζήτημα, όλα μαζί όμως συνιστούσαν και συνιστούν. Είναι αξιοσημείωτο ότι στη Σουηδία πα-

ρατρείται το έξης άναπατικό φαινόμενο: "Εκτεταμένοι άναπαιρησίοι από το ένα μέρος, φανερά και συχνά έκδηλοίητος. "Αμυντικά μέτρα σε περίπτωση άναλογικής κλίμακα για την άναμείωση μιας ένδεχομένης σοβιετικής έπιθέσεως. Οι Σουηδοί θρύνουν τους "Αμερικανούς, δίχως να τους φοβούνται από παραμικρό. "Αντίθετα ομνημύφρονται άνωγα άπέναντι στους Ρώσους, μολονότι τους φοβούνται, ή διότι τους φοβούνται. Και το πάγνια θεωρείται άλλο από κάθε Σουηδό πολίτη.

ΟΙ ΑΓΕΛΑΤΟΙ ΣΤΡΑΤΙΩΤΙΚΟΙ
Και στην Έλβετία και στη Σουηδία οι στρατιωτικοί είναι άβέβατοι οκείδον. Σπάνια βλέπεις κανείς στρατιωτική στολή. Κανείς δεν έκπράττει διαμνησμένα για την άγροσία στην ρίζα της, τα χέρια. Αυτό διαπιστώνεται και με μέρα και περισσότερο: Αυξάνεται η παραγωγή, αλλά γίνεται από την άλλη πλευρά μείωση του χαμηλό και κάποτε άναπατικού άγροτικού εισοδήματος.

Επιπρόσθετο έδα, επαλήθευτο πέρα για πέρα το αξίωμα εις φοτωχό φτωχότεροι και οι πλούσιοι πλουσιότεροι.
Πρώτα είναι τα τρία εύλογημένα άναθά: "Σίτος, σίλος και έλαιος."
"Εξί δραχμές το πλήρωθηκε ο παραγωγός το στάρυ του το κωμύ το στορένιο, που πληρώνεται κάποτε λιγότερο από την τιμή του σταγυριού, σήμερα ο καταναλωτής το πλήρωει 18 δρχ. το κίλο. Με μία διαφορά το ακριβό φυτό σήμερα από το φθινόπωρο είναι διαποροποιημένο, τυποποιημένο, λευκό έντυπωσιακό, αλλά όλο και πιο δυσκολόκοινο! Το γαίσι ποιος θα μάς το πη; Το σταφύλια: Οι παραγωγοί οι καλύτεροι ποιότητας — τα πληρόθηκαν το 1977 σε τόσο τινο μικρότερες από εκείνες που πληρώθηκαν το 1976, αλλά πάλι ή τιμή του κρασίσο αυξήθηκε γύρω στο 15%. Χωρίς να πούμε για τόσες και τόσες εισαγωγές όμοιόδων αλλά άμείωλοσ προϊόντων ρωτήμε γιατί άφου αυξήθηκε ή τιμή του κρασίσο, δεν πήραν οι παραγωγοί γιατί να πληρώνη ή κατακόλλση; Οι σταφύλια και οι σταφιδεπαγωγοί είναι και αυτοί άμειωτο σχεδόν στη τήχη τους γιαυτό όλο συνεχίζονται τα σταφιδεξερνώματα, την στιγμή που πρέπει στο νομό μας να γίνουν καινούργιες φυτείες. "Εκατό — εκατόν πενήντα χιλιάδες στρέμματα προσφέρονται γιαυτό το σκοπό. "Αλλά τόσες ένέργειες θέλουν πνοή. Ποιος θα τις δώσει;

Το λάδι της έλλης ήταν κάποτε στα χέρια του παραγωγού χρυσάφι, και για τον καταναλωτή ή άγνη τροφή — άπόλλωση. "Από το 1960 κάναμε καταγεγραμμένες σαν παραγωγή γιατί την θέσισα του λαδιού την έπατησαν τα διάφορα σταφύλια. Σήμερα με τιμή άσφαλίσο του έλαιολάδου, από 50—70 δρχ. (διαφορά όξέων) στην άγορά κυματείται όχι το λάδι της έλλης, αλλά προϊόντα άλλα έξνα, ούτε σταφύλια, άλλα συνθετικά. Γιατί; "Απλούστα-

ΑΝΑΓΚΗ ΕΝΟΣ «ΧΟΜΠΥ»
"Εί άπόκοιόσος έκ της έργα όσας είναι δυνατόν να προκαλέσει μεγάλη στενοχωρία και να έμπρησει όλόκληρον το όσνια, προκαλεί δε πολλά άδενεία έ λέγει. "Το καλύτερον δέ έξνα άνθρωπος, ο όποιος παίρνει την σύνταξή του, είναι να εύρησιν ένα τρόπο να συνεχίση έργασίζομενος, αλλά με όλιγότερον έντακτον ρυθμόν. Διάτι δεν πρέπει να έργάζοται τόσον οκλήρως, όσον όταν ήτο νεότερος. Αί άδενεία των συνταξιόδουσαν, είναι δυνατόν να έμρανοθούν εις πόνον ήλικίας. "Εάν εις άνθρωπος δεν είναι φυσικός έτοιμος να πάση να έργάζοται, είναι συνταξιοδοτηθώ όλοπροσώπως, δε πρέπει να έξέρη μίαν άλλην έπαγγελματική ή κοινωτική ή δραστηριότητα, ή να άποικήση εν εκόσμη, όποτε να καταπολεμήση την άδιαφορίαν. "Η κηπουρική είναι έν καλό μέσον διά την άποφυγή της ερεκρομίας έκ της συνταξιοδοτήσεως.

Ο Τορμποράουφ λέγει ότι δεν είναι γνωστόν διατί πολλοί άνθρωποι εις την Σοβιετική "Ένωση" είναι μακροβίοι, αλλά έξ παρατηρήσθ ότι όλοι έχουν ένα παρμόιον τρόπον ζωής. "Εις όλην των των ζωών έκαμναν άγροτικά έργασια, τάς όποιες δεν έσταμίζον εις την ήλικίαν των 75 ή και των 100 έτών, αλλά τάς συνέκισαν κατά περιορισμένον τρόπον. Δεν άνηκαν εις πλούσιος οικογενείας και όυτά δεν έργαζον πλούσιος τροφάς. "Έργαζον πολύ άπλην τροφήν.

Κατά τον Τορμποράουφ, ή συνταγή διά την μακροβιότητα, είναι
1) "Η άποτελεσματική θεραπεία ή ή κατάργησις των άσθενειών ή ή άσθενειών χαρακτηρίζουν το δεύτερον ήμισυ του βίου, ως είναι ο καρκίνος, ή άρτηροσκλήρωσις και ή υπέρτασις. "Η άποφυγή των προσθέτων πέντε έτη εις την ζωήν.
2) "Ο έλεγχος των παραγόντων του περιβάλλοντος, ή λογική έργασια, διατροφή, άνάπασις και ά ήρωικα όσέει με τα όματα του περιβάλλοντος, προσθέτον έπίσης πέντε έτη ζωής.
3) "Ο φαρισκαλογικός έλεγχος του γήρατος, διά των θηταμνών, των άναβολικών όρμονών των έλαφρών διεγερτικών, ως είναι ο θωακικός πολτός και το γκινονένκ.

ΟΙ ΥΠΕΡΑΙΩΝΟΒΙΟΙ
Εις τάς Σοβιετικές δημοκρατίας του "Ατσορμπαϊζάν και της Γεωργίας, ως και εις ώριμότερες περιοχάς της Ουκρανίας, ού πάρχουν όσνια τα όποια φθύνουν εις την ήλικίαν των 130 ή των 150 έτών. "Ο Τορμποράουφ λέγει ότι ο γρηραιότερος άνθρωπος τον όποιον έχει γνωρίσει, ήτο ήλικίας 158 έτών έταν άπέθανε. "Είναι όδόνάτο να σκεπθθί κανείς ότι όλοι οι άνθρωποι ήμμορον να ήζουν τόσον πολύ" λέγει ο Τορμποράουφ. 90 ή 100 έτών ή και όφείλομεν να άναμείωθμεν δι' αυτό το άπόθερον.

Ο Τορμποράουφ λέγει ότι οι Σοβιετικοί γενετικοί έπιλέκουν ότι πολύ συντόμως έλέγουν εις όσον να γνωρίζουν εάν το άπόσθη θα έχη μακρόν ή άκρόν βίον αλλά πολλά έξαρτώνται από το κάθε άποσθη, αυτό και έαυτό. Ούτος προσθέτει. "Συμφώνως προς την έπιστήμη της κληρονομικότητας, κάθε άποσθη έχει το όδικόν του πρόγραμμα, το όποιον είναι δυνατόν να περιορισθί έκ του τρόπου της ζωής του ή να πασάθ θη. Δυστυχώς, πολλοί άνθρωποι μείνουν τον χρόνον της ζωής των διά διά τον κανονίακος, του ποτού, της υπερβολικής καταναλώσεως καφέ, την υπέρτασιν και τον άλοον του πόν ζωής. "Από του 40ου έτους ο άνθρωπος πρέπει να περιορίζη βαθμιαίως την καταναλώση θερμίδων κατά το έν τρίτον, και ο μεταβολισμός του δεν βεί

ΤΟ ΕΛΕΥΘΕΡΟ ΒΗΜΑ ΤΗΣ «ΗΜΕΡΑΣ» Διαρκής "θεομηνία" για τον αγροτικό κόσμο είναι η άδιαφορία της κυβερνήσεως

Άρθρο του κ. ΠΑΝΑΓΙΩΤΗ ΜΑΥΡΟΓΙΑΝΝΗ

Τα πολλά χιόνια, το πολύ κρύο και οι δυνατοί άνεμοι, έφεραν στα χωριά και τους κάμπους την καταστροφή της παραγωγής: έσπεριδοειδή, κηπευτικά — πατάτες σε μεγαλύτερη ποσότητα. Δοκιμάστηκε σκληρά ή κηπουρική, περισσότερο από όρενά. "Η άγροτία — οι άνθρωποι του σκληρού μάχου — τώρα γιαυτούς, ποιος ρωτά;

"Ετσι λοιπόν προβληματίζεται πάλι κάθε άγροτική οικογένεια, για το πάρα — πέρα για το αύριο, Γιατί; Μία άλλη μόνιμη κατάσταση — μία έσομνια σε διάρκεια, που είναι ή άδιαφορία της πολιτείας, χτυπάει την άγροτική παραγωγή, που είναι άνα και χτυπάει την ίδια την άγροσία στην ρίζα της, τα χέρια. Αυτό διαπιστώνεται και με μέρα και περισσότερο: Αυξάνεται η παραγωγή, αλλά γίνεται από την άλλη πλευρά μείωση του χαμηλό και κάποτε άναπατικού άγροτικού εισοδήματος.

Επιπρόσθετο έδα, επαλήθευτο πέρα για πέρα το αξίωμα εις φοτωχό φτωχότεροι και οι πλούσιοι πλουσιότεροι.
Πρώτα είναι τα τρία εύλογημένα άναθά: "Σίτος, σίλος και έλαιος."
"Εξί δραχμές το πλήρωθηκε ο παραγωγός το στάρυ του το κωμύ το στορένιο, που πληρώνεται κάποτε λιγότερο από την τιμή του σταγυριού, σήμερα ο καταναλωτής το πλήρωει 18 δρχ. το κίλο. Με μία διαφορά το ακριβό φυτό σήμερα από το φθινόπωρο είναι διαποροποιημένο, τυποποιημένο, λευκό έντυπωσιακό, αλλά όλο και πιο δυσκολόκοινο! Το γαίσι ποιος θα μάς το πη; Το σταφύλια: Οι παραγωγοί οι καλύτεροι ποιότητας — τα πληρόθηκαν το 1977 σε τόσο τινο μικρότερες από εκείνες που πληρώθηκαν το 1976, αλλά πάλι ή τιμή του κρασίσο αυξήθηκε γύρω στο 15%. Χωρίς να πούμε για τόσες και τόσες εισαγωγές όμοιόδων αλλά άμείωλοσ προϊόντων ρωτήμε γιατί άφου αυξήθηκε ή τιμή του κρασίσο, δεν πήραν οι παραγωγοί γιατί να πληρώνη ή κατακόλλση; Οι σταφύλια και οι σταφιδεπαγωγοί είναι και αυτοί άμειωτο σχεδόν στη τήχη τους γιαυτό όλο συνεχίζονται τα σταφιδεξερνώματα, την στιγμή που πρέπει στο νομό μας να γίνουν καινούργιες φυτείες. "Εκατό — εκατόν πενήντα χιλιάδες στρέμματα προσφέρονται γιαυτό το σκοπό. "Αλλά τόσες ένέργειες θέλουν πνοή. Ποιος θα τις δώσει;

Το λάδι της έλλης ήταν κάποτε στα χέρια του παραγωγού χρυσάφι, και για τον καταναλωτή ή άγνη τροφή — άπόλλωση. "Από το 1960 κάναμε καταγεγραμμένες σαν παραγωγή γιατί την θέσισα του λαδιού την έπατησαν τα διάφορα σταφύλια. Σήμερα με τιμή άσφαλίσο του έλαιολάδου, από 50—70 δρχ. (διαφορά όξέων) στην άγορά κυματείται όχι το λάδι της έλλης, αλλά προϊόντα άλλα έξνα, ούτε σταφύλια, άλλα συνθετικά. Γιατί; "Απλούστα-

ΑΝΑΓΚΗ ΕΝΟΣ «ΧΟΜΠΥ»
"Εί άπόκοιόσος έκ της έργα όσας είναι δυνατόν να προκαλέσει μεγάλη στενοχωρία και να έμπρησει όλόκληρον το όσνια, προκαλεί δε πολλά άδενεία έ λέγει. "Το καλύτερον δέ έξνα άνθρωπος, ο όποιος παίρνει την σύνταξή του, είναι να εύρησιν ένα τρόπο να συνεχίση έργασίζομενος, αλλά με όλιγότερον έντακτον ρυθμόν. Διάτι δεν πρέπει να έργάζοται τόσον οκλήρως, όσον όταν ήτο νεότερος. Αί άδενεία των συνταξιόδουσαν, είναι δυνατόν να έμρανοθούν εις πόνον ήλικίας. "Εάν εις άνθρωπος δεν είναι φυσικός έτοιμος να πάση να έργάζοται, είναι συνταξιοδοτηθώ όλοπροσώπως, δε πρέπει να έξέρη μίαν άλλην έπαγγελματική ή κοινωτική ή δραστηριότητα, ή να άποικήση εν εκόσμη, όποτε να καταπολεμήση την άδιαφορίαν. "Η κηπουρική είναι έν καλό μέσον διά την άποφυγή της ερεκρομίας έκ της συνταξιοδοτήσεως.

Ο Τορμποράουφ λέγει ότι δεν είναι γνωστόν διατί πολλοί άνθρωποι εις την Σοβιετική "Ένωση" είναι μακροβίοι, αλλά έξ παρατηρήσθ ότι όλοι έχουν ένα παρμόιον τρόπον ζωής. "Εις όλην των των ζωών έκαμναν άγροτικά έργασια, τάς όποιες δεν έσταμίζον εις την ήλικίαν των 75 ή και των 100 έτών, αλλά τάς συνέκισαν κατά περιορισμένον τρόπον. Δεν άνηκαν εις πλούσιος οικογενείας και όυτά δεν έργαζον πλούσιος τροφάς. "Έργαζον πολύ άπλην τροφήν.

Κατά τον Τορμποράουφ, ή συνταγή διά την μακροβιότητα, είναι
1) "Η άποτελεσματική θεραπεία ή ή κατάργησις των άσθενειών ή ή άσθενειών χαρακτηρίζουν το δεύτερον ήμισυ του βίου, ως είναι ο καρκίνος, ή άρτηροσκλήρωσις και ή υπέρτασις. "Η άποφυγή των προσθέτων πέντε έτη εις την ζωήν.
2) "Ο έλεγχος των παραγόντων του περιβάλλοντος, ή λογική έργασια, διατροφή, άνάπασις και ά ήρωικα όσέει με τα όματα του περιβάλλοντος, προσθέτον έπίσης πέντε έτη ζωής.
3) "Ο φαρισκαλογικός έλεγχος του γήρατος, διά των θηταμνών, των άναβολικών όρμονών των έλαφρών διεγερτικών, ως είναι ο θωακικός πολτός και το γκινονένκ.

ΟΙ ΥΠΕΡΑΙΩΝΟΒΙΟΙ
Εις τάς Σοβιετικές δημοκρατίας του "Ατσορμπαϊζάν και της Γεωργίας, ως και εις ώριμότερες περιοχάς της Ουκρανίας, ού πάρχουν όσνια τα όποια φθύνουν εις την ήλικίαν των 130 ή των 150 έτών. "Ο Τορμποράουφ λέγει ότι ο γρηραιότερος άνθρωπος τον όποιον έχει γνωρίσει, ήτο ήλικίας 158 έτών έταν άπέθανε. "Είναι όδόνάτο να σκεπθθί κανείς ότι όλοι οι άνθρωποι ήμμορον να ήζουν τόσον πολύ" λέγει ο Τορμποράουφ. 90 ή 100 έτών ή και όφείλομεν να άναμείωθμεν δι' αυτό το άπόθερον.

Ο Τορμποράουφ λέγει ότι οι Σοβιετικοί γενετικοί έπιλέκουν ότι πολύ συντόμως έλέγουν εις όσον να γνωρίζουν εάν το άπόσθη θα έχη μακρόν ή άκρόν βίον αλλά πολλά έξαρτώνται από το κάθε άποσθη, αυτό και έαυτό. Ούτος προσθέτει. "Συμφώνως προς την έπιστήμη της κληρονομικότητας, κάθε άποσθη έχει το όδικόν του πρόγραμμα, το όποιον είναι δυνατόν να περιορισθί έκ του τρόπου της ζωής του ή να πασάθ θη. Δυστυχώς, πολλοί άνθρωποι μείνουν τον χρόνον της ζωής των διά διά τον κανονίακος, του ποτού, της υπερβολικής καταναλώσεως καφέ, την υπέρτασιν και τον άλοον του πόν ζωής. "Από του 40ου έτους ο άνθρωπος πρέπει να περιορίζη βαθμιαίως την καταναλώση θερμίδων κατά το έν τρίτον, και ο μεταβολισμός του δεν βεί

ΑΙ ΑΓΟΡΑΠΩΝΗΣΙΑΙ
"Η "Ανταρκτική ύπηρεσιονεται ότι έχει την άποκλειστικότεραν λέχη του κόσμου, την "Αλεχην 300". "Αλλά είναι και ή χώρα των περιεγορημένων άναρωπιλοισών εις είδος, όπου εν άμερικανικών περιόχων "Πλαϊού Μπόυ" άνατάλλοσται με έν ζεύ "ος ρωσικές γούνινες μπόττες "Εφέτος, τα Χριστούγεννα, ή Χριστουγεννητική έκδοσις του περιοδικού άναλλάγη με ένα γούνινον σκούφον.

Το έδαφος της "Ανταρκτικής καλύτερι από μίον κινητική άποδοξ έκ πάγου, αλλά ή γεωλόγοι λέγουσιν, ότι περιέχει, πίδα νάματα τόσον πετρελίον, όσον και άθρακα, όσον θα έξήρκει διά να θερμανθί ό όλόκληρος ο κόσμος. Ο νόμος της — ή ή έλεψιν νόμος — είναι τόσον περιεργός, ώστε οίςδε φυμάξ ό-μιαλάνεται, εις δε έγκλημάτιος έχει εις την έδρασιν του μίον έτσαν 14 τετραγωνικών μιλίων διά να κρησθί, όρκει να διυνηθί να ζήση περιεστρόν από μερικώς όρια εις αυτό το έκέρκωτορον όρια εις αυτόν τον θερμόλον του κόσμου.

"Ανά την "Ανταρκτική κυματίζουσι ή όσνια 19 έθνών, ό-δεν έθνός, όμως, αβάνει έστω και ήμισυ μέτρον του έδφορου της. Ουδέποτε έγένετο άπόπει-

M)V ΑΡΓΟΣΤΟΛΙ
"Αναχωρήσεις εκ ΠΑΤΡΩΝ δι' ΑΡΓΟΣΤΟΛΙ καθημερινώς εκ' ώρα 13.00"
ΠΡΑΚΤΟΡΕΙΟΝ
Α)ΦΑΛΗΝ ΙΓΓΛΕΣΗ
000ΝΟΣ—ΑΜΑΛΙΑΣ 12
ΤΗΛ. 277-676, 277-776 και 271-088

ΕΛΛΑΣ-ΙΤΑΛΙΑ
ΦΕΡΡΥ ΜΠΟΥ "ΓΕΩΡΓΙΟΣ"
4.000 ΤΟΝΝΩΝ
"Αναχωρήσεις εκ Πατρών δι' Μπριονίτις ώρα 9.30 μ.μ. Τρίτη — Πέμπτη — Σάββατον
Πληροφορία — εισηρία εις άπαντα τα γραφεία ταξιδίων. 10% ΕΚΠΩΣΗ εις εισηρία ά-ά-εσάθε Δεχόμεθα επιβάτας και άποκίνητα δια ΚΕΡΥΡΑ
ΚΕΝΤΡΙΚΟΝ ΠΡΑΚΤΟΡΕΙΟΝ
ΑΔΕΛΦΩΝ ΙΓΓΛΕΣΗ
"08. "Αμαλίας 12, τηλ. 277.776, 277.678, 277.151

ΠΑΤΡΑ-ΑΓΚΩΝΑ
ΚΑΡΑΓΕΩΡΓΙΣ ΛΙΝΕΣ
ΤΑ ΥΠΕΡΩΚΕΑΝΕΙΑ ΦΕΡΡΥ — ΜΠΟΥ
F)B ΜΕΔΙΤΕΡΡΑΝΕΑΝ ΣΕΑ
ΕΚΑΣΤΗΝ ΔΕΥΤΕΡΑΝ 10ην ΕΣΠΕΡΙΝΗΝ
ΕΚΑΣΤΗΝ ΠΑΡΑΣΚΕΥΗΝ 2αν ΠΡΩΙΝΗΝ
ΑΠΟ 1ης ΝΟΕΜΒΡΙΟΥ ΜΕΙΩΜΕΝΑΙ ΤΙΜΑΙ
ΕΙΔΙΚΗ ΦΟΙΤΗΤΙΚΗ ΤΙΜΗ ΔΡΧ. 1370
F)B ΜΕΔΙΤΕΡΡΑΝΕΑΝ ΣΚΥ
ΕΚΑΣΤΗΝ ΤΡΙΤΗΝ 10ην ΕΣΠΕΡΙΝΗΝ
ΕΚΑΣΤΟΝ ΣΑΒΒΑΤΟΝ 2αν ΠΡΩΙΝΗΝ
ΚΕΝΤΡΙΚΟΝ ΠΡΑΚΤΟΡΕΙΟΝ ΠΑΤΡΩΝ
Π. Α. ΚΕΡΑΜΙΔΑΣ Ο. Ε.
000ΝΟΣ ΑΜΑΛΙΑΣ 32
ΤΗΛΕΦΩΝΑ:
277-204, 274-564, 270-994, 222-488

Τυπογραφειών Καλλιτεχνικό
"ΣΑΜΑΡΤΖΗ"
ΕΝΤΥΠΑ — ΜΠΙΛΙΕΤΤΑ
ΑΓΓΕΛΑΤΗΡΙΑ ΓΑΜΩΝ
ΕΥΡΩΠΗΣ
Αγ. Ανδρέου 61 (έντος της στοάς)
Τηλ. 275-505 ΠΑΤΡΑΙ

Καφέ ΕΣΠΡΕΣΣΟ
ΓΑΛΛΙΚΟΝ ΑΜΕΡΙΚΑΝΙΚΟΝ ΕΛΛΗΝΙΚΟΝ
ΚΑΦΕΣ ΣΑΝΤΟΣ ΝΤΕΖΙΡΕ
"Ο Καλύτερος της Βραζιλίας
"Έχουν καρμίνον ύψηλής ποιότητος.
Κομψήν διακομήν διά τών ουνείωντων μας στό ένδοξο καφέ και τα κασιόματα
"Άμεσος έκτέλεσις παραγγέλων δι' έπαιρηκ.
ΡΙΖΟΠΟΥΛΟΣ
"Ο καλύτερος καφέ στον κόσμο
"Από άδων φέ το 1901
ΣΤΕΦ. ΣΤΡΕΨΤ Ι (ένένον Κεντρον ΤΑΧΥΔΡΟΜΕΙΟΥ)
Τηλέφωνο:
ΠΑΡΑΓΓΕΛΙΑΣ 22.18.428
ΕΡΓΟΣΤΑΣΙΟΥ 8020-140

PEGGY POLK

ΕΞΟΧΙΚΟ ΚΕΝΤΡΟ "ΤΑ ΠΛΑΤΑΝΙΑ" (Ο ΣΑΚΗΣ)
Στό άναμειωτο Τζάκι μας
όςς περιμένουμε για ΦΡΕΣΚΟ ΦΑΡΙ και ΜΠΡΙΖΟΛΕΣ στό κάρβουνα ΚΑΚΑΒΙΑ κάθε μέρα
"ΠΛΑΤΑΝΙΑ" (Ο ΣΑΚΗΣ)
ΔΙΟΝΥΣΙΟΣ ΓΚΑΛΔΟΥΣ
παράλια Φαδούλοσ Τηλ. 931.402